

商行,大多为批发商。所谓的"郊",指的是带有类似同业公会性质的组织。在闽台对渡时期,泉郊、厦郊、鹿港郊号称"三郊",尤为著名。《台湾通志稿》称,三郊名著,万商云集,各途生理相继兴起。

设在台湾,与蚶江、永宁、深沪、崇武等地贸易的称为"泉郊";与厦门等地贸易的称为"厦郊"。设在石狮、泉州等地,专门与台湾,鹿港贸易的称为"鹿港郊",鹿港郊是蚶江与鹿港对渡的见证,在石狮留下了许多精彩的故事与遗迹。

鹿港郊蚶江最多

作为"泉州总口"的蚶江, 是台商做生意的主要场所,所 以鹿港郊在蚶江尤为集中。

蚶江的鹿港郊,大部分以家族为基础,资金也由本家族投入,如有不足,再招外股,但其郊号仍冠为主者姓氏,如锦斌就行中,较有名气的的京岛、王姓的泉盛号、王姓的泉盛号、西域的泉盛号、新记、勤和、锦瑞、坤和、谦隆、裕坤、茂顺,纪厝的谦恭、协丰、谦胜和莲塘蔡姓的晋丰号。

其余如永宁高姓"永进号" "东益号",以及祥芝蔡姓"保胜 号"、铺锦黄姓"锦丰号"等也是 兴盛一时。

《蚶江林氏谦记船号航海 针路簿》记载从台湾运来福建 的货物,既有大米、水果、楠木、 硫黄、酒精等传统商品,还有机 制白糖、海产品、鱼干、火柴、水 泥等。这些也是鹿港郊销售的 主要货物。

永宁古厝见证鹿港郊兴盛

在许世渊的信件中, 蚶

江、永宁、外高厝、生边(今沙 堤村)、唐边(今塘边村)等地 名反复出现。

"东益号"由永宁高姓郊商创办,主要从事大米贸易,全盛时期在永宁下营一带建造古大厝三幢。现仍留存一座,在古大厝一角还保留着舂米的作坊,似乎告诉人们当年"东益号"一度垄断永宁大米贸易的辉煌。

"永进"也是永宁著名的 鹿港郊。鼎盛时,有商船几十 条,一般抛锚停泊在外高垵海 面,最大的船可以装每袋180 斤的大米一万袋。现存永进巷的8栋红砖克严见证了"永进号"当年的荣光。永宁街见证了"东的大埔境,沿打铁巷到南门的座气势雄伟的大厝,沿打铁巷到南下8栋,沿打铁巷时大厝一个东海,沿坡沿下8栋,沿坡沿下,在势逼人。据永,其全人。据,其是当军"永进"主的东海,是当年"永进"主的东海,是当年"永进"中人家众多大厝旁边还有一块大厝旁边还有一块大厝旁边还有一块大厝旁边还有一块大厝旁边还有一块大路。





铺锦黄氏鹿港郊

中国闽台缘博物馆镇馆 之宝之一"泉郡南关外浯江铺 塔堂鹿港郊公置"由"鹿港郊" 所属的46家商号共同出资铸 造,其中一家正是由铺锦黄氏 创立的"锦丰号"。笔者发现 铺锦黄氏有多位族人曾在泉州、石狮创立鹿港郊,贩售来 自台湾的商品。



收录于《铺锦中镇江夏黄 氏宗谱》中的《十三世约亭公 自记年谱》由黄树珍创作于 1780年,讲述了他曾创立鹿港 郊一事。据闽台缘博物馆文 博研究人员介绍,黄树珍,字 时芳,号约亭,清代晋江铺锦 (即石狮市宝盖镇铺锦)人,生 于 1726年, 1745年往台湾鹿 港经商,开办泉郊"锦镇行"; 又和族戚合股在泉州新桥开 办 鹿港郊"丰源号""协营 号"。他为人乐善好施,曾捐 资重修鹿港龙山寺、石狮龟湖 塘堤岸、蚶江莲埭七星桥、铺 锦洋内至石狮道路等。

记者发现该《十三世约亭公自记年谱》上起1732年,截止1780年,以黄树珍亲身经历逐年记录。从中可以看到,黄树珍因生活所迫,20岁即往台湾鹿港谋生。经过一番艰辛奋斗,短短

十年间,从一名小伙计发展到拥有商行的老板。涉及的经营项目包括农副产品购销、典当、木材、丝绸布匹等。后来他采用"联财对号"的经营形式,即泉台两地的对口商号,按股集资,对口配运经销,年终一并结账,计算盈余,按股分利。

随着两岸对渡日渐频繁, 丰源号的发展也越来越好,有 资料记载:1817年,泉州顺济 桥毁坏,黄清和因其家族所经 营之"丰源号"在其附近,捐银 架木以护桥。

另在铺锦黄氏的谱牒文献中,一位名叫黄清文的族人曾在泉州经营鹿港郊,以捐纳授奉直大夫。他曾参与重修开元寺,寺内一石塔构件上尚保留"鹿郊商捐资,锦里黄清文董事重修,道光四年立"的题刻。

五店市 有位"虎帅爷"

"哪里的老虎不吃肉,这里的老虎不吃肉;哪里的老虎爱百姓,这里的老虎爱百姓。虎爷虎爷一声吼,妖魔妖魔直哆嗦。"这首朗朗上口的儿歌,在晋江五店市口口相传,一直到现在。

近日,记者在五店市朝北大厝的红砖墙外,看见一座两平方米左右大的虎爷宫,帷帐上写着"虎帅爷神帐"几个大字。在虎帷遮掩下,有方瓷砖彩绘虎帅爷,两只威武的爪子,正威风凛凛地踏在莲花座上。据附近居民介绍,虎爷宫初建于明代,原先供奉的一尊雕工拙朴的石虎已经遗失,这蹲踞在莲花座上的老虎,正是儿歌里的主角,已经守护五店市600余年的神仙——虎帅爷,乡亲们都亲切地称呼它;虎爷。

关于虎帅宫有个有趣的传说。相传远在唐宋的时候,青阳山上时常有老虎出没,附近居民担惊受怕,日子不怎么安宁。有一天,一位白发老人来到青阳山上,正巧遇上了拦路的老虎。就在老虎要发威的千钧一发老虎,老人出其不意,用拐杖在它头上轻敲了三下,老虎顿时没了脾气,乖乖伏地受教,原来老人竟是土地令的老虎改邪归正,护佑此地人下顿时,这个人被心诚意地供奉。这个人被心诚意地供奉。这个人被心诚意地供奉。这个人被心诚意地供奉。这个人被心诚意地供奉。这个人也是本性为善,便接受了土地令的点化,担起保境平安的责任。

虎帅爷在五店市被认为是孩子的守护神。谁家孩子要是夜里哭闹,或者生了疖子、疣子什么的,大人将孩子带到虎爷帐前拜拜,再把虎爷香炉里的香灰往孩子的患处一抹,便手到病除。旧时,华侨寄回来的信,地址都会写着"泉州南门外28都虎爷巷"。虎帅宫不仅守护着这一方水土,也是游子思乡时魂牵梦萦的所在。

姑嫂塔抗震石碑



在姑嫂塔门亭左侧,有一块《姑嫂塔抗震史话碑》,由泉州市人民政府地震局1991年11月立。内称:"姑嫂塔是闽省泉州保存较完好,经住1604年八级大地震考验的宋代古建筑。于今,塔山上尚可见有奇形异状的海蚀岩地貌……"这方石碑记载了姑嫂塔历尽沧桑而巍然屹立的经过。1604年泉州发生8级大地震,给周边地区带来极大的破坏,"城内外庐舍圯,覆舟甚多"。接踵而来批建筑物倒塌,姑嫂塔仍安然无恙,成为建筑抗震史上的一大奇迹。(占婷)